

**Санкт-Петербургский государственный университет
Исторический факультет
Кафедра истории древней Греции и Рима
Центр антиковедения**

МНЕМОН

**Исследования и публикации по истории
античного мира
Под редакцией профессора Э.Д. Фролова**

Выпуск 13

**Санкт-Петербург
2013**



С.М. Жестоканов

Классическая археология в Швеции

Серьезное увлечение античной историей в Швеции начинается в правление королевы Кристины (1632-1654), собравшей значительную коллекцию античных памятников, которые были захвачены шведской армией в разных регионах Европы в ходе Тридцатилетней войны. Для изучения этих древностей и развития интереса к античности шведская правительница пригласила для работы в Уппсальском университете страсбургского профессора Иоганна Шеффера (Johannes Schefferus, 1621-1679), ставшего первым профессиональным антиковедом в скандинавском королевстве. Существенную роль в становлении национальной науки об античности сыграл король Густав III (1771-1792). В 1784-1785 гг. он совершил путешествие по Италии, посетив в частности Помпеи, и с помощью Франческо Пиранези собрал новую коллекцию античных древностей, выставленную впоследствии для публики в музее при королевском дворце. В настоящее время коллекция находится в Музее древностей Густава III (Gustav III:s Antikmuseum). В правление увлеченного античностью короля шведы провели на Римском форуме первые раскопки, которыми руководил Карл Фредрик Фреденхейм (Carl Fredrik Fredenheim, 1748-1803), ставший позднее первым хранителем Королевского музея¹.

Характер строгой систематизированной науки шведское антиковедение как и в большинстве европейских стран приобрело в конце XIX – в начале XX вв. Многие шведские исследователи, такие как Мартин Персон Нильссон (Martin Persson Nilsson, 1874-1967) в области изучения античной религии, Карл Улоф Тулин (Carl Olof Thulin, 1871-1921) в этрусковедении, Арне Фурумарк (Arne Furumark, 1903-1982) в микенологии, приобрели мировую известность. Однако, как отмечают сами шведские ученые, в национальном антиковедении доминирующее положение занимает классическая археология, исследованиям в области филологии и социально-политической истории уделяется гораздо меньшее внимание².

¹ *Scheffer Ch. Studying Classical Archaeology and Ancient History in Sweden // Current Swedish Archaeology. Vol. 8. Stockholm, 2000. P. 195-196.*

² *Cullhed M. Ancient History 1986-1990 // Current Swedish Archaeology. Vol. 3. Stockholm, 1995. P. 177; Scheffer Ch. Studying Classical Archaeology... P. 201-202.*

В данной статье мы остановимся на истории развития шведской классической археологии, сосредоточив свое внимание преимущественно на исследовании шведскими археологами различных регионов древней Греции.

До конца XIX в. археологические изыскания шведов имели скорее спорадический характер. Это положение существенно изменилось после раскопок Генриха Шлимана в Трое, Микенах, Тиринфе. Открытия немецкого археолога-дилетанта показали шведским антиковедам невозможность изучения древних цивилизаций без исследования археологических памятников. Вследствие этого шведские ученые начали совершать поездки по Средиземноморью и устанавливать контакты с исследовавшими античную культуру археологами, прежде всего германскими. Наиболее известными шведами посетившими район Эгеиды были Эйнар Лёфстедт (Einar Löfstedt, 1831-1889), Юлиус Сентервалл (Julius Centerwall, 1844-1923) и Юхан Бергман (Johan Bergman, 1864-1951).

Эйнар Лёфстедт, профессор Упсальского университета посетил Грецию и Малую Азию в 1876-1877. Он принял участие в раскопках проводимых немецкими археологами в Олимпии и встретался с Г. Шлиманом во время открытия последним так называемых шахтовых могил Круга А³.

Десятью годами позже аналогичную поездку совершил ректор высшей школы Сёдерхамна и член Риксдага Юлиус Сентервалл. Именно он сделал открытия Г. Шлимана известными широкой публике Швеции, издав в 1888 г. книгу «Из Греции и Леванта»⁴.

Юхан Бергман профессор археологии и член Риксдага посетил Грецию в начале 1890-х гг. и первым высказал мысль о необходимости не только содействовать исследованию древнегреческой культуры, но и учредить в Греции шведский институт для её изучения.

1. Калаврия в Сароническом заливе

Первыми шведскими исследователями, проводившими самостоятельные раскопки в Греции, были археологи из Упсальского университета Леннарт Челлберг (Lennart Kjellberg, 1857-1936), Самуэль Виде (Samuel Wide, 1861-1918), и архитектор Свен Кристенссон (Sven Kristensson). С. Виде имел тесные контакты с Германским Археологическим Институтом в Афинах и именно от него шведские ученые получили разрешение на археологические исследования святилища Посейдона на острове Калаврия в 1894 г. Директор Германского Археологического Института Вильгельм Дёрпфельд дважды посещал место шведских раскопок и не только делился со шведскими коллегами

³ Scheffer Ch. Studying Classical Archaeology ... P. 196.

⁴ Centerwall J. Från Hellas och Levanten. Ströftåg till lands och vatten i Grekland och Mindre Asien. Stockholm, 1888.

своим опытом, но предоставил в их распоряжение в качестве старших рабочих нескольких участников германской экспедиции в Олимпии. Отчет о результатах шведских раскопок был опубликован в «Сообщениях Германского Археологического Института в Афинах» в 1895 г⁵. Наиболее интересной находкой шведских археологов была бронзовая голова грифона, датируемая VI в. до н.э., и входящая в настоящее время в коллекцию Национального Археологического Музея в Афинах.

К сожалению Самуэль Виде и Леннарт Челлберг не смогли продолжить раскопки в последующие годы, и главной причиной этого было отсутствие финансирования, так как Германский Археологический Институт выделял средства преимущественно для раскопок в Олимпии и Дельфах.

Однако понимание важности археологических исследований античной цивилизации подтолкнуло шведские власти к открытию в 1909 г. двух кафедр Классической археологии и античной истории (*Klassik fornkonst och antikens historia*) в Лундском и Упсальском университетах. В университете Упсалы кафедру возглавил Самуэль Виде, а в Лунде – его ученик Мартин Персон Нильссон, ставший крупнейшим исследователем древнегреческой религии⁶.

Серьезный импульс для развития античной археологии в Швеции был дан наследным принцем Густавом Адольфом (с 1950 г. король Густав VI Адольф). Влюбленность короля в археологию началась в 1898 г., когда ему было 15 лет. Он провел лето с киркой и лопатой в окрестностях загородной резиденции своей семьи и сумел обнаружить гробницу железного века, нашел даже несколько древних предметов. С тех пор страсть его к археологии день ото дня усиливалась. В 1926 г. по его инициативе был основан Шведский археологический институт в Риме (*Svenska Institutet i Rom*). Первым его директором стал Аксель Бюэтиус (*Axel Boëthius*, 1889-1969). А в 1946 г. по типу римского был создан Шведский археологический институт в Афинах (*Svenska Institutet i Athen*). Первым его главой стал Эрик Хольмберг (*Erik J. Holmberg*, 1907-1997).

Сам Густав VI Адольф за свою долгую жизнь участвовал более чем в 30 экспедициях, в том числе в тех, на которых мы остановимся ниже. Узнав в 1957 г. от своего придворного топографа Эрика Веттера о трех этрусских деревнях: Сан-Джовенале, Луни на Миньоне и Акваросса приблизительно в 80 км. к северу от Рима которые ждали своего часа, он финансировал проект их раскопок. Каждый год в октябре в течение пятнадцати археологических сезонов, вплоть до самой своей смерти в 92 года в 1973 г., он приезжал на раскопки, часто со своей женой Луизой и внуками, включая Маргарет, будущую

⁵ *Wide S., Kjellberg L.* Ausgrabungen auf Kalaureia // *Mitteilungen des Deutschen Archäologischen Instituts*. Bd. 20. Athen, 1895.

⁶ *Scheffer Ch.* Studying Classical Archaeology... P. 197.

королеву Дании. Он прибывал на раскопки под именем графа Грипсхольма и охотно подчинялся научным руководителям экспедиции, изо дня в день выполнял, несмотря на свои знания и опыт, самую рутинную работу.

В Калаврию же шведские археологи вернулись только в 1997 г. по приглашению Греческой Археологической Службы, которая исследовала место в 1978 г., занимаясь главным образом разрушением зданий сооруженных здесь в начале XX в. В течение короткого сезона 1997 г. шведские археологи осуществили картографирование памятников открытых еще в 1894 г. Единственный раскоп был заложен у западной стены храма Посейдона для определения его датировки. В результате была открыта постройка конца бронзовой эпохи (XI в. до н.э.). Некоторые находки обнаруженные в ней свидетельствовали о культовом назначении места будущего святилища Посейдона уже в столь раннее время. В последующие годы начались планомерные раскопки отдельных зданий. Результаты исследований 1997-2006 гг. были опубликованы в журнале Шведского Института в Афинах – «Opuscula Atheniensia»⁷.

Среди регионов, исследуемых шведскими археологами, по интенсивности проводимых работ и обширности найденного материала следует особо выделить четыре: Арголиду, Мессению, Кипр и Карию.

2. Асины в Арголиде

Инициатором проведения раскопок на территории древней Асины, расположенной на месте современного холма Кастраки на побережье Арголидского залива, примерно в 30 км. к юго-востоку от Микен, был наследный принц Густав Адольф, посетивший это место во время частной поездки по Греции в 1920 г. С 1922 г. на протяжении почти двух десятилетий до начала второй мировой войны шведская экспедиция под руководством профессора Упсальского университета Акселя Вальдемара Перссона (Axel Waldemar Persson, 1888-1953) проводила археологические исследования акрополя на вершине холма и так называемого нижнего города на северном склоне⁸. Так как А.В. Перссон не имел опыта в полевой археологии, в помощь ему был назначен опытный археолог, сотрудник Стокгольмского исторического музея Отто Фрëдин (Otto Frëdin, 1881-1953). В ходе раскопок было обнаружено укрепленное по-

⁷ Wells B., Penttinen A., Billot M.-F. Investigations in the Sanctuary of Poseidon on Kalaureia, 1997-2001 // Opuscula Atheniensia. Vol. 28.2004; Wells B., Penttinen A. The Kalaureia Excavation Project: The 2003 season // Opuscula Atheniensia. Vol. 30. 2005; Wells B., Penttinen A., Hjohlmán J., Göransson K. The Kalaureia Excavation Project: The 2004 and 2005 seasons // Opuscula Atheniensia. Vol. 31-32. 2008; Wells B., Penttinen A. et al. Report on the excavations to the southeast of the Temple to Poseidon at Kalaureia in 2007 and 2008 // Opuscula. Vol. 2. 2009.

⁸ Ekroth G. Greece and the Aegean in Swedish archaeology 1986-1990 // Current Swedish Archaeology. Vol.3. Stockholm, 1995. P. 182.

селение, существовавшее от СЭ III периода и примерно до 700 г. до н.э., когда оно было разрушено аргосцами. Одним из наиболее интересных памятников, открытых в Асине было Здание Д, которое по мнению профессора Гётеборгского университета Альфреда Вестхольма, является прототипом более поздних дворцов в Тиринфе и Филакопи III. Помимо поселения на Кастраки были раскопаны два некрополя на холме Барбуна: позднего бронзового века (ок. 1600-1100) и позднего геометрического времени (VIII в. до н.э.). Результаты раскопок были опубликованы в 1938 г. в Стокгольме: «Асина: результаты шведских раскопок, 1922-1930»⁹. Открытые в Асине находки в настоящее время хранятся в коллекции Асины в Упсальском университете, куда они попали вследствие обмена материалами между шведской экспедицией и греческим правительством.

Исследования в Асине, прерванные войной, были возобновлены в 1970 г. под руководством тогдашнего директора Шведского Института в Афинах Карла-Густава Стюрениуса (Carl-Gustaf Styrenius, род. 1929). Первоначально раскопки были сосредоточены на территории к востоку от акрополя. Годом позже к экспедиции присоединился профессор Гётеборгского университета Робин Хэгг (Robin Hägg) и в проект исследований был включен холм Барбуна. Результаты исследований проведенных в 1970-1974 гг. К-Г. Стюрениусом были опубликованы в актах Шведского института¹⁰, а Р. Хэгга, закончившего раскопки в 1989 г., – в периодическом издании Упсальского университета «Boreas»¹¹. Кроме того в 1985 Берит Веллс (Berit Wells, 1943-2009) раскопала на северном склоне холма Барбуна стены позднегеометрического времени, а в 1990 г. провела раскопки в ранее неисследованном участке к северу от эллинистического бастиона, построенного ок. 300 г. до н.э.¹²

3. Дендра и Мидея в Арголиде

В северной Арголиде в 6 км. от Аргоса находятся две соседние деревушки Дендра и Мидея. Мидея, расположенная на холме, была исследована еще германской экспедицией в 1907 г. Тогда же был сделан вывод, что население Мидеи использовало территорию Дендры, где были обнаружены многочисленные погребения, в качестве некрополя. Систематические раскопки на этом

⁹ *Frödin O., Persson A.W.* Asine, results of the Swedish excavations, 1922-1930. Stockholm, 1938.

¹⁰ *Styrenius C.G.* Some notes on the new excavations at Asine // *Opuscula Atheniensia*. Vol. 11. 1975. Позднее им была издана монография: *Styrenius C.G.* Asine: en svensk utgrävningsplats i Grekland. Stockholm, 1998.

¹¹ *Hägg R.* Excavations in the Barbouna area at Asine // *Boreas*. Uppsala Studies in Ancient Mediterranean and near Eastern Civilizations. Vol. 4. 1973.

¹² *Wells B.* New research on old material from Asine and Berbati in celebration of the 50th anniversary of the Swedish Institute at Athens. Stockholm, 2002.

месте начал А.В. Перссон в 1929 г. с исследования купольной гробницы ПЭ III A периода. В последующие годы здесь же были открыты камерные гробницы. Уже в течение первого сезона А.В. Перссон пришел к выводу что Мидея была укрепленной микенской цитаделью. И в 1939 г. здесь, наконец, были обнаружены остатки оборонительной стены. Однако, вследствие начавшейся войны, раскопки пришлось прекратить. Результаты исследований были опубликованы в двух монографиях А.В. Перссона: «Царские гробницы в Дендре близ Мидеи» и «Новые гробницы в Дендре близ Мидеи»¹³.

Раскопки в этом районе были возобновлены в 1960 г. совместной шведско-греческой экспедицией под руководством Пауля Острёма (Paul Åström, 1929-2008) и Н. Верделиса. В числе других замечательных находок в так называемой Панцирной гробнице в Дендре был обнаружен уникальный памятник – бронзовые доспехи 2-й половины XV в. до н.э., ныне хранящиеся в музее г. Навплии. В 1963 г. П. Острём и Н. Верделис провели раскопки в цитадели Мидеи. Результатом их исследований стала двухтомная работа: «Панцирная гробница и другие находки в Дендре» изданная в 1977 и 1983 гг. в Гётеборге¹⁴. Прошло 20 лет прежде чем данный район вновь привлек внимание исследователей. В 1983 г. здесь начала работу совместная шведско-греческая экспедиция под руководством Пауля Острёма и Кати Демакопулу¹⁵. Раскопки сконцентрировались внутри цитадели Мидеи, главным образом, в районе восточных и западных ворот¹⁶. С 2000 г. шведскую часть экспедиции возглавляет Анна-Луиза Шаллин (Ann-Louise Schallin).

4. Бербати в Арголиде

Раскопки в долине Бербати к востоку от Микен были начаты все тем же А.В. Перссоном в 1934 г. В последующие годы к нему присоединились другие шведские археологи, каждый из которых получил свой участок: Ёста Сэфлунд (Gösta Säflund, 1903-2004) – южный склон холма Мастос и западный некрополь, Эрик Й. Хольмберг (Erik J. Holmberg, 1907-1997) – камерную гробницу в восточном районе, Оке Окерстрём (Åke Åkerström, 1902-1991) – так

¹³ *Persson A.W.* 1) *The Royal tombs at Dendra near Midea*. Lund, 1931; 2) *New tombs at Dendra near Midea*. Lund, 1943.

¹⁴ *The Cuirass Tomb and other finds at Dendra*. Vol. 1-2. Göteborg, 1977-1983.

¹⁵ *Åström P., Demakopoulou K.* *New excavations in the citadel of Midea 1983–84* // *Opuscula Atheniensia*. Vol. 16. 1986; *Demakopoulou K., Divari-Valakou N., Schallin A-L.* 1) *Excavations in Midea 2002* // *Opuscula Atheniensia*. Vol. 28. 2003; 2) *Excavations in Midea 2004* // *Opuscula Atheniensia*. Vol. 30. 2005; 3) *Excavations in Midea 2007* // *Opuscula*. Vol. 2. 2009.

¹⁶ *Schallin A-L., Nilsson M. et al.* 1) *Excavations east of the East Gate* // *Opuscula Atheniensia*. Vol. 28. 2003; 2) *Excavations east of the East Gate* // *Opuscula Atheniensia*. Vol. 30. 2005; 3) *Excavations east of the East Gate* // *Opuscula*. Vol. 2. 2009.

называемый Гончарный квартал. Сам А.В. Перссон в 1935 г. раскопал купольную гробницу ПЭ II периода (ок. 1400 г. до н.э.). Наличие в последней геометрической и поздней римской керамики свидетельствовало об использовании этого погребального сооружения и в более поздние эпохи. Результаты исследований А.В. Перссона были опубликованы Барбро Сантилло Фризелл в «*Opuscula Atheniensia*» в 1984 г.¹⁷ Материалы камерных гробниц были также опубликованы Ё. Сэфлундом в 1965 г. и Э.Й. Хольмбергом в 1983 г.¹⁸ Наиболее интересными были раскопки на холме Масто, где Ё. Сэфлунд и О. Окерстрём исследовали два древних поселения, первый – РЭ периода (ок. 2600-2000 гг. до н.э.) на южном склоне, а второй – ПЭ периода (ок. 1600-1200 гг. до н.э.) на восточном склоне. О. Окерстрём, обнаруживший в поселении много расписной керамики и остатки гончарных мастерских, доказывал, что Бербати являлся центром производства керамики, найденной на Кипре и в Леванте¹⁹. В конце 1980-х в Бербати уже на более масштабной территории начала раскопки профессор Стокгольмского университета Берит Веллс²⁰.

5. Мальти в Мессени

Мальти – название северного отрога горного хребта Рамовуни в северной Мессении близ современной деревни Василико. Раскопки в данном районе начал в 1926 г. Маттиас Натанаэль (Натан) Вальмин (*Mattias Natanael Valmín*, род. 1898) из Лундского университета с обследования двух купольных гробниц. Позже им были обнаружены развалины третьей купольной гробницы. В 1927-1934 гг. Н. Вальмин предпринял раскопки на вершине Мальти, где обнаружил поселение, существовавшее с эпохи неолита. В СЭ период это поселение, известное как Дорион IV, было окружено стеной. Находки в нем так называемой Адриатической керамики засвидетельствовали наличие контактов населения Дориона с Италией. Кроме того здесь были обнаружены жилые и хозяйственные постройки и целый ремесленный квартал. Таким образом Дорион IV стал первым полностью раскопанным ахейским протогородом, в котором уже заметны черты будущих микенских цитаделей: отдельный дом правителя, наличие больших кладовых на акрополе и мощной оборонительной стены. Помимо района Мальти, Н. Вальмин произвел раскопки в Айос Флорос на месте храма речного бога Памиса в 5 км к востоку от Мессены и в Корони в юго-восточной Мессении, где поселились жители Асины

¹⁷ *Frizell, Barbro Santillo*. The tholos tomb at Berbati // *Opuscula Atheniensia*. Vol. 15. 1984.

¹⁸ *Säflund G.* Excavation at Berbati, 1936-1937. Stockholm, 1965; *Holmberg E.J.* A Mycenaean chamber tomb near Berbati in Argolis. Göteborg, 1983.

¹⁹ *Ekroth G.* Greece and the Aegean... P. 184.

²⁰ *Wells B., Runnels C.N.* The Berbati-Limnes Archaeological Survey 1988–1990. Stockholm, 1996.

после разрушения их города аргосцами в период ранней архаики. Находки, открытые в ходе раскопок, в настоящее время хранятся в музее Каламаты, а отчет о результатах исследований был опубликован Н. Вальмином в монографии, изданной в Лунде²¹.

6. Кипрская экспедиция

В 1923 г. молодой шведский археолог Эйнар Ерстад (Einar Gjerstad, 1897-1988) отправился на Кипр по приглашению шведского консула Луки З. Пьеридеса, бывшего также членом Археологического Совета Кипра для изучения культуры и археологии острова. По возвращении Э. Ерстада на родину, был создан комитет для формирования и руководства кипрской археологической экспедицией под председательством наследного принца Густава Адольфа. В 1927 г. экспедиция включавшая археологов Эйнара Ерстада (её главу), Альфреда Вестхольма (Alfred Westholm, 1904-1996), Эрика Шёквиста (Erik Sjöqvist, 1903-1975) и архитектора Йона Линдорса (John Lindros, 1898-1961) начала раскопки в Лапифе. Вскоре территория археологических исследований распространилась и на другие районы острова. Экспедиция работала на Кипре с 1927 по 1931 г. В течение этого сравнительно короткого периода были обследованы 25 мест на всей территории острова в том числе Лапиф, Энкоми, Китион, Амафунт, Аяя Ирини, Нитовикла, Кифреа, Марион, Вуни и многие другие. Обнаруженный археологический материал датируется от докерамического неолита до эпохи римской империи. О масштабах находок говорят, например, такие цифры: в ходе экспедиции были найдено более 10 тысяч ваз, тысячи статуй, открыто более 300 гробниц. Среди наиболее значимых открытий можно упомянуть храм Мелькарта-Геракла в Китионе, святилища Аполлона и Афины в Мерсинаки, храм какого-то хтонического божества в Аяя Ирини и царский дворец в Вуни. Многие из находок в настоящее время хранятся в Стокгольмском Средиземноморском музее (Medelhavsmuseet). По своему объему коллекция кипрских памятников этого музея уступает только аналогичной коллекции Кипрского музея в Никосии. Результаты экспедиции были опубликованы Э. Ерстадом и его коллегами в четырехтомном издании²².

Традиции шведской экспедиции продолжил в начале 1970-х Пауль Острём (Paul Åström, 1929-2008) из Гётеборгского университета раскопками в поселении бронзового века Хала Султан Теке близ Ларнаки²³. После его безвре-

²¹ Valmin N. The Swedish Messenia Expedition. Lund, 1938.

²² Gjerstad E. et al. The Swedish Cyprus Expedition: Finds and Results of the Excavation in Cyprus 1927-1931. Vol. 1-3. Stockholm, Lund, 1934-1937.

²³ Åström P. 1) The Swedish Cyprus expedition. Vol. 4. Lund, 1972; 2) Acta Cypria: Acts of an international congress on Cypriote archaeology held in Göteborg on 22-24 August 1991. 1992; 3) The fantastic years on Cyprus: The Swedish Cyprus Expedition and its members. Stockholm, 1994.

менной кончины руководство кипрской экспедиции в 2009 г. перешло к Петеру Фишеру (Peter M. Fischer)²⁴.

7. Лабраунда в Кари

Во время визита в Турцию в 1934 г., принц Густав Адольф добился от местных властей позволения для А.В. Перссона, в качестве исключения, посетить военную зону на юго-западе полуострова, расположенную на территории древней Кари. Получив разрешение в 1935 г., А.В. Перссон произвел разведку на холме Генчик Тепе в 2 км к юго-востоку от древней Миласы. Обнаруженные в результате обследования местности находки указывали на существование здесь поселения уже в бронзовом веке. Три года спустя А.В. Перссон получил от турецкого правительства позволение произвести раскопки Генчик Тепе. В качестве представителя турецких властей к нему был прикомандирован директор Измирского археологического музея Селакиттин Кантар. В ходе раскопок были открыты три ряда стен, небольшое эллинистическое святилище и несколько других построек. В нижних слоях была обнаружена керамика бронзовой эпохи. Все находки были сданы в Измирский музей. В 1939 г. экспедиция вернулась на место раскопок, но начавшиеся военные действия заставили шведских археологов прекратить работы.

Археологические исследования памятников Кари возобновились в 1948 г., и на этот раз А.В. Перссон начал раскопки древней Лабраунды, знаменитой в древности своим святилищем Зевса, и расположенной на террасах над долиной Миласы. Это место еще в 1932 г. посетил Альфред Ломонье. Он открыл в Лабраунде остатки двух крупных строений. Предположив, что это развалины святилищ, А. Ломоньер назвал их Храмом А и Храмом Б, при этом полагая, что первый и является знаменитым святилищем Зевса Лабрандинского. А.В. Перссон в 1948 г. обследовал обе постройки и из обнаруженных в них надписей стало ясно что это не святилища, а помещения для ритуальных трапез во время празднеств. В соответствии с новыми данными постройки были переименованы в Андрон А и Андрон Б. К северу от Андрона А были найдены остатки здания получившего условное название «Ойкой» и, наконец, к востоку от последнего было открыто настоящее святилище Зевса Лабрандинского. Из обнаруженной там же надписи стало известно, что святилище было сооружено Идризем²⁵. К востоку от храма был раскопан римский портик II в. н.э., а к югу – несколько торговых лавок²⁶. В 1951 г. перед

²⁴ П. Фишер основатель Иорданской шведской экспедиции и Палестинской шведской экспедиции уже ранее занимался исследованиями Кипра. См. *Fischer P.M. Prehistoric Cypriote Skulls // Studies in Mediterranean Archaeology. Vol. 75. Göteborg, 1986.*

²⁵ *Ekroth G. Greece and the Aegean... P. 185.*

²⁶ *Persson A.W. 1) Swedish Excavations at Labraunda 1948 // Kungliga Humanistiska Vetenskapssamfundets i Lund Årsberättelse 1948-1949. Lund, 1949; 2. De svenska ut-*

отправкой в очередную экспедицию А.В. Перссон умер и главой Лабраундского проекта был назначен профессор Стокгольмского университета Ёста Сэфлунд (Gösta Säflund, 1903-2004), участвовавший в раскопках в Лабраунде с 1949 г.²⁷ К несчастью он вскоре заболел, и на его место был прислан другой шведский археолог Эрик Берггрен (Eric Berggren, 1912-1983). В ходе раскопок последнего был открыт Андрон Ц, а самой примечательной находкой стал мраморный сфинкс, вероятно, некогда стоявший на крыше Андрона А. В 1960 г. исследования Лабраунды были возобновлены под руководством директора Гётеборгского музея искусств Альфреда Вестхольма, ранее принимавшего участие в кипрской экспедиции. Именно он опубликовал в 1955-1972 гг. в четырех томах отчеты о раскопках Лабраунды (Labraunda. Swedish excavations and researches. **I,1**: The Propylaea. Ed. Kr. Jeppesen. Lund, 1955; **I,2**: The architecture of Hieron. Ed. A. Westholm. Lund, 1963; **II,1**: Pottery of classical and later date. Terracotta lamps and glass. Ed. P. Hellström. Lund, 1965; **III,1-2**: The Greek inscriptions. Ed. J. Crampa. Lund, 1969-1972). В последующие годы был накоплен новый археологический материал и по решению археологической комиссии Лабраунды в 1980-1995 гг. были изданы в пяти томах новые отчеты лабраундской экспедиции (**I,3**: The temple of Zeus. Ed. P. Hellström, Th. Thieme. Lund, 1982; **II,2**: Stamped amphora handles. Ed. M.L. Säflund. Lund, 1980; **II,3**: Archaic pottery. Ed. J.J. Jully. Lund, 1981; **II,4**: Die karischen Inschriften. Ed. M. Meier-Brügger. Lund, 1983; **II,5**: Marble sculpture. Ed. A.C. Gunter. Lund, 1995). В последние годы Лабраундский проект возглавляла профессор Стокгольмского университета Берит Веллс, бывшая в 1994-2003 директором Шведского археологического института в Афинах. Раскопки в Лабраунде стали, по всей видимости, наиболее масштабным проектом шведских археологов после экспедиции на Кипре первой трети XX в.

Список использованной литературы

- Åström P.* Acta Cypria: Acts of an international congress on Cypriote archaeology held in Göteborg on 22-24 August 1991. Göteborg, 1992.
- Åström P.* The fantastic years on Cyprus: The Swedish Cyprus Expedition and its members. Stockholm, 1994.
- Åström P., Demakopoulou K.* New excavations in the citadel of Midea 1983-84 // *Opuscula Atheniensia*. Vol. 16. 1986.
- Centerwall J.* Från Hellas och Levanten. Ströftåg till lands och vatten i Grekland och Mindre Asien. Stockholm, 1888.

grävningarna i Labranda i Mindre Asien // *Kungliga Vetenskaps societetens Årsbok*. Uppsala 1950.

²⁷ *Säflund G.* The Swedish Excavations at Labraunda, 1953 // *Türk Arkeoloji Dergisi*. T. 6. 1956.

Cullhed M. Ancient History 1986-1990 // Current Swedish Archaeology. Vol. 3. Stockholm, 1995.

Demakopoulou K., Divari-Valakou N., Schallin A-L. Excavations in Midea 2002 // *Opuscula Atheniensia*. Vol. 28. 2003.

Demakopoulou K., Divari-Valakou N., Schallin A-L. Excavations in Midea 2004 // *Opuscula Atheniensia*. Vol. 30. 2005.

Demakopoulou K., Divari-Valakou N., Schallin A-L. Excavations in Midea 2007 // *Opuscula*. Vol. 2. 2009.

Ekroth G. Greece and the Aegean in Swedish archaeology 1986-1990 // Current Swedish Archaeology. Vol.3. Stockholm, 1995.

Fischer P.M. Prehistoric Cypriote Skulls // *Studies in Mediterranean Archaeology*. Vol. 75. Göteborg, 1986.

Frizell, Barbros Santillo. The tholos tomb at Berbati // *Opuscula Atheniensia*. Vol. 15. 1984.

Frödin O., Persson A.W. Asine, results of the Swedish excavations, 1922-1930. Stockholm, 1938.

Gjerstad E., Åström P. et al. The Swedish Cyprus Expedition: Finds and Results of the Excavation in Cyprus 1927-1931. Vol. 1-4. Stockholm, Lund, 1934-1972.

Hägg R. Excavations in the Barbouna area at Asine // *Boreas*. Uppsala Studies in Ancient Mediterranean and Near Eastern Civilizations. Vol. 4. 1973.

Holmberg E.J. A Mycenaean chamber tomb near Berbati in Argolis. Göteborg, 1983.

Persson A.W. De svenska utgrävningarna i Labranda i Mindre Asien // *Kungliga Vetenskaps societetens Årsbok*. Uppsala 1950.

Persson A.W. New tombs at Dendra near Midea. Lund, 1943.

Persson A.W. Swedish Excavations at Labraunda 1948 // *Kungliga Humanistiska Vetenskapssamfundets i Lund Årsberättelse 1948-1949*. Lund, 1949.

Persson A.W. The Royal tombs at Dendra near Midea. Lund, 1931.

Säflund G. Excavation at Berbati, 1936-1937. Stockholm, 1965.

Säflund G. The Swedish Excavations at Labraunda, 1953 // *Türk Arkeoloji Dergisi*. T. 6. 1956.

Scheffer Ch. Studying Classical Archaeology and Ancient History in Sweden // *Current Swedish Archaeology*. Vol. 8. Stockholm, 2000.

Styrenius C.G. Asine: en svensk utgrävningsplats i Grekland. Stockholm, 1998.

Styrenius C.G. Some notes on the new excavations at Asine // *Opuscula Atheniensia*. Vol. 11. 1975.

The Cuirass Tomb and other finds at Dendra. Vol. 1-2. Göteborg, 1977-1983.

Valmin N. The Swedish Messenia Expedition. Lund, 1938.

Wells B. New research on old material from Asine and Berbati in celebration of the 50th anniversary of the Swedish Institute at Athens. Stockholm, 2002.

Wells B., Penttinen A. The Kalaureia Excavation Project: The 2003 season // *Opuscula Atheniensia*. Vol. 30. 2005.

Wells B., Penttinen A., Billot M.-F. Investigations in the Sanctuary of Poseidon on Kalaureia, 1997-2001 // *Opuscula Atheniensia*. Vol. 28.2004.

Wells B., Penttinen A. et al. Report on the excavations to the southeast of the Temple to Poseidon at Kalaureia in 2007 and 2008 // *Opuscula*. Vol. 2. 2009.

Wells B., Penttinen A., Hjothman J., Göransson K. The Kalaureia Excavation Project: The 2004 and 2005 seasons // *Opuscula Atheniensia*. Vol. 31-32. 2008.

Wells B., Runnels C.N. The Berbati-Limnes Archaeological Survey 1988–1990. Stockholm, 1996.

Westholm A. et al. Labraunda. Swedish excavations and researches. Vol. I,1 – III,2. Lund, 1955-1995.

Wide S., Kjellberg L. Ausgrabungen auf Kalaureia // *Mitteilungen des Deutschen Archäologischen Instituts*. Bd. 20. Athen, 1895.

